Wald vererben und verschenken -

Grundlagen und Steuervermeidung

Die unentgeltliche Weitergabe von Grundbe-
sitz - insbesondere von Wald - ist in der Praxis
nach wie vor ein sehr prasentes Thema. Hier
geht es in den meisten Fillen um erhebliche
Vermdgenswerte. Zum Leidwesen von Abge-
bendem und Bereicherten weckt dies natiir-
lich auch Begehrlichkeiten seitens des Finanz-
amtes. Die gute Nachricht gleich vorweg: Bei
geschickter Gestaltung lassen sich die Steuer-
belastungen hier so gut wie immer vermeiden.
Eine korrekte und mdglichst steuerglinstige
Ubergabe des Forstbetriebes sollte oberstes
Ziel sein. Sehr viel kann hier falsch gemacht
werden, was teils erhebliche Kosten nach sich
zieht. Durch gute Planung kénnen die meisten
Problembereiche sicher umschifft werden.

Wir beschaftigen uns im Folgenden aus-
schlieBlich mit der unentgeltlichen Ubergabe
des Waldes, also der Vererbung oder der Ver-
schenkung. Die VerauBerung ist ein ganz eige-
nes Thema und soll hier nicht weiter behandelt
werden. Drei Steuerarten sind bei der unent-
geltlichen Ubertragung ganz wesentlich: die
Einkommensteuer, die Erbschaftsteuer (falls
die Ubertragung anldsslich des Todes des
Besitzers durchgefiihrt wird) und die Schen-
kungsteuer (falls der Besitzer den Betrieb noch
zu Lebzeiten ,mit warmen Handen" tbertrigt).

Einkommensteuer

Generell kann ein Forstbetrieb unentgelt-
lich vom Alteigentimer an den Nachfolger
tbergeben werden. Hier sollte der Betrieb
im Ganzen Ubertragen werden, was zur Fol-
ge hat, dass die steuerlichen Buchwerte der
Wirtschaftsguter vom Erwerber Gbernommen
werden kénnen. Dies ist ganz entscheidend.
Andernfalls wéren die ,stillen Reserven” auf-
zudecken, d. h. die Werte der Wirtschaftsgter
werden mit aktuellen Richt- oder Marktprei-
sen angesetzt, wobei z. B. bei forstwirtschaft-
lichen Flachen enorme Gewinne durch aktuell
hohe Preise anfallen wiirden.

Um zu verstehen, worum es eigentlich beim
Thema ,Stille Reserven” geht, werfen wir zu-
nachst einen Blick auf deren Entstehung: Er-
wirbt ein forstwirtschaftlicher Betrieb Wirt-
schaftsgliter - z. B. Boden mit oder ohne
aufstehendem Holz - dann sind die Anschaf-
fungskosten hierflr stets der Wert, mit dem
diese Wirtschaftsgliter im Jahresabschluss
erscheinen. Ein Wertausweis Uber diese An-

schaffungskosten hinaus ist im deutschen
Recht nicht zulassig. Das hat zur Konsequenz,
dass Wertsteigerungen im Anlagevermo-
gen nicht beriicksichtigt werden. Der Boden
nebst Aufwuchs ist dann beispielsweise nach
einigen Jahren mehr wert, als sein Wert im
Jahresabschluss vermuten ldsst. Diese Wert-
steigerungen werden als stille Reserven be-
zeichnet. Weil die Wertsteigerungen aber bi-
lanziell keinen Niederschlag finden, werden sie
vom deutschen Fiskus solange nicht besteuert,
bis es zur Aufdeckung der Differenzen kommt.

Der entscheidende steuerliche Vorteil der un-
entgeltlichen Ubertragung liegt in ebenjener
Vermeidung der Aufdeckung der stillen Re-
serven und der ausbleibenden Gewinnrealisie-
rung, weil die Buchwerte fortgeflihrt werden,
unabhdngig davon, aus welchen Griinden der
Gesellschafter seinen Anteil unentgeltlich Gber-
tragt. Buchwertfortfiihrung bedeutet, dass kei-
ne stillen Reserven aufgedeckt werden und so-
mit hierdurch keine Einkommensteuer entsteht.

Nur wenn die Buchwertfortfiihrung nicht
greift, etwa weil nicht alle wesentlichen Be-
triebsgrundlagen Gbertragen werden (siehe
unten) oder die Ubertragung nicht unentgelt-
lich war, werden stille Reserven aufgedeckt.
Das flihrt meist zu erheblichen Steuerbelas-
tungen. Viele kleine und mittlere Betriebe kon-
nen diese Belastungen oft nicht schultern, was
meistens das Ende des Forstbetriebes bedeutet.

Tabelle 1: Anlage 15 zum BewG

Eine unentgeltliche Ubertragung eines Forst-
betriebes liegt auch dann vor, wenn der Aus-
scheidende seinen Anteil zwar entgeltlich
ubertrdgt, das Entgelt jedoch aus privaten
Grinden (familidre Erwdgungen) héchstens
dem Buchwert entspricht oder sogar unter
dem Buchwert liegt. Dies wird meistens nur
bei Ubertragungen innerhalb der Familie der
Fall sein. Bei Vereinbarungen zwischen Frem-
den spricht dagegen eine Vermutung dafir,
dass Leistung und Gegenleistung kaufman-
nisch gegeneinander abgewogen sind und die
Ubertragung daher immer entgeltlich erfolgt.

In der Praxis kann die Einkommensteuer in
der Regel vermieden werden, weil die Uber-
tragung der wesentlichen Betriebsgrundlagen
meist gegeben ist. Spannend wird es bei der
Erbschaft- oder Schenkungsteuer, die wir im
Folgenden betrachten.

Erbschaft- oder Schenkungsteuer

Die Erbschaftsteuer besteuert die unentgelt-
liche Ubergabe von Vermégen in Todesfallen,
aber auch zu Lebzeiten des Inhabers. In letz-
terem Fall spricht man von Schenkungsteuer.
Sowohl Erbschaft- und Schenkungsteuer sind
jedoch im gleichen Gesetz geregelt und unter-
scheiden sich nur in wenigen Punkten. Die
Erbschaft-/Schenkungsteuer schldgt immer
dann zu, wenn bei der Betriebsiibergabe kein

Nutzungsart Ertragsklasse Reingewinn
Baumartengruppe EUR/ha
Buche . Ertragsklasse und besser 78
[I. Ertragsklasse 51
[II. Ertragsklasse und schlechter 25
Eiche . Ertragsklasse und besser 90
[I. Ertragsklasse 58
[Il. Ertragsklasse und schlechter 17
Fichte . Ertragsklasse und besser 105
[I. Ertragsklasse 75
[II. Ertragsklasse und schlechter 49
Kiefer . Ertragsklasse und besser 26
Il. Ertragsklasse 1
[II. Ertragsklasse und schlechter 1
tbrige Flache der forstwirt- 1
schaftlichen Nutzung




Tabelle 2: Anlage 15a zum BewG

Werte fiir das Besatzkapital nach Altersklassen in €/ha

Altersklasse

Buche . EKL und besser 3230 | 3230 | 3970 | 619 | 9970 | 147,60 | 179,00 | 167,30 | 167,30 | 167,30
Buche Il EKL 1930 | 1930 | 2220 | 3460 | 5480 | 8330 | 10420 | 99,60 | 99,60 | 99,60
Buche  IIl. EKL und schlechter 6,70 6,70 700 | 1220 | 2130 | 3370 | 4510 | 44,60 | 4460 | 44,60
Eiche I EKL und besser 3830 | 3850 | 4590 | 6090 | 8020 | 10250 | 12930 | 15540 | 177,70 | 200,40
Eiche Il EKL 2280 | 2280 | 2560 | 3380 | 4550 | 5890 | 7630 | 9380 | 107,30 | 120,90
Eiche  III. EKL und schlechter 5,40 5,40 5,50 800 | 1200 | 1720| 2300| 2990 | 3750 | 4420
Fichte I EKL und besser 4520 | 6150 | 112,50 | 158,60 | 18620 | 18620 | 18620 | 18620 | 186,20 | 186,20
Fichte Il EKL 3070 | 3590 | 6830 | 102,60 | 123,80 | 133,60 | 133,60 | 133,60 | 133,60 | 133,60
Fichte  III. EKL und schlechter 1840 | 1890 | 3490 | 5920 | 7770 | 8840 | 8840 | 8840 | 8840 | 8840
Kiefer 1. EKL und besser 7,10 770 | 1520 | 2310 | 2910 | 3440 | 3760 | 37,60 | 37,60 | 37,60
Kiefer 1. EKL 0,00 0,10 2,40 6,10 900 | m30| 1270| 1270 | 1270 | 12,70
Kiefer  III. EKL und schlechter 0,00 0,00 1,10 5,20 880 | 1,20| 1270 | 1270 | 1270 | 1270

Geld flieBt (bzw. nur sehr wenig im Vergleich
zum tatsichlichen Wert des Betriebes).

Im Rahmen der unentgeltlichen Ubergabe
(aufgrund von Tod oder Schenkung) fiihrt das
Finanzamt eine stark vereinfachte Bewertung
des Betriebes durch, damit es weil3, worauf es
die Steuer erheben soll - es flieBt ja kein Geld.
Auf den aus der Bewertung resultierenden
Betrag wird dann der Steuersatz angewandt,
der je nach Verwandtschaftsgrad zwischen
Abgeber und Erwerber, aber auch nach Wert
des Betriebes schwankt.

Bei der Waldbewertung fur steuerliche Zwe-
cke sind weder aktuelle Marktpreise noch die
tatsdchlichen Gewinne des Forstbetriebes
relevant (anders z. B. als bei einem Gewerbe-
betrieb). Es findet lediglich eine Bewertung
mittels gewisser Pauschalen statt. Erfreuli-
cherweise liegen diese deutlich unter aktuel-
len Marktwerten. Steuerlich wird Wald somit
weit niedriger bewertet, als es die aktuelle
Marktlage widerspiegelt.

Bei der steuerlichen Bewertung von Wald
mussen zwei Werte ermittelt werden. Einer-
seits der so genannte Reingewinn und an-
dererseits der so genannte Mindestwert. Der
héhere der beiden Werte ist dann ausschlag-
gebend. Der Reingewinn je Hektar ldsst sich
aus einer Tabelle im Bewertungsgesetz ablesen
(siehe Tabelle 1). Es findet keine Unterschei-
dung nach Region oder BetriebsgroBe statt.

Die Flache des Waldes in Hektar ist mit dem
Reingewinn aus der Tabelle zu multiplizie-

2 |

ren. Dies ist aber nicht der endglltige Wert.
Der Reingewinn ist unter Bertlicksichtigung
eines Zinssatzes zu kapitalisieren. Der Zins-
satz zur Kapitalisierung des jeweiligen Rein-
gewinns betrdgt 5,5 %: Dieser Zinssatz setzt
sich aus einem Basiszinssatz von 4,5 % und
einem Risikozuschlag von 1,0 % zusammen.
Aus dem Prozentsatz von 5,5 9% ergibt sich
ein Kapitalisierungsfaktor von 18,6. Das fol-
gende Beispiel soll die Berechnung deutlich
machen:

Beispiel 1: 100 ha Kiefer, Ertragsklasse |

26 €/ha (aus der Tabelle) x 100 ha = 2.600 €
2.600€x186=48360€

Die 100 ha Kiefernwald haben steuerlich einen
Wert von 48.360 €.

Fir Kleinwaldbesitzer interessant: Fiir Wald
mit einer GesamtgrdBe bis zu 10 ha lasst das
Finanzamt unabhéngig von der Nutzungsart
und der Ertragsklasse aus Vereinfachungs-
griinden die Bewertung mit dem Reingewinn
fur die Baumartengruppe Kiefer Ill. Ertrags-
klasse zu. Aus der Tabelle ergibt sich hier ein
Reingewinn von 11 €/ha. Waldbesitzer mit
weniger als 10 ha kénnen flr eine Bewertung
also immer ihre Fldche mit 205,60 € multipli-
zieren (18,6 x 11 €/ha = 205,60 €/ha).

Der Reingewinn ldsst sich somit relativ leicht
errechnen. Nun muss dieser mit dem Mindest-
wert verglichen werden, dessen Berechnung
ein wenig komplizierter ist. Der Mindestwert
setzt sich aus dem Wert fir

I den Grund und Boden sowie

I der sonstigen Wirtschaftsgliter (Besatz-
kapital)

zusammen. Zum Besatzkapital zdhlen die
Wirtschaftsgebaude, das Anlagevermdgen
und Vorrate.

Fir Grund und Boden wird immer ein Pacht-
preis von 5,40 Euro je ha zu Grunde gelegt. Es
gibt hier keine Unterscheidung nach Ertrags-
klassen. Der Wertansatz flir das Besatzkapital
differenziert bei den einzelnen Baumarten-
gruppen nach den Ertragsklassen und ins-
gesamt 10 verschiedenen jeweils 20-jahrigen
Altersklassen (Tabelle 2).

Die Werte fir Grund/Boden und dem Be-
satzkapital sind zu addieren und ebenfalls
mit dem Kapitalisierungsfaktor von 18,6 zu
multiplizieren. Erneut soll ein Beispiel die Be-
rechnung verdeutlichen. Wir nehmen hierfur
wieder unsere 100 ha Kiefer, Ertragsklasse |,
wobei wir nun zusatzlich das Alter des Be-
standes wissen missen. Wir gehen von 50
Jahren aus:

I Wertansatz Grund und Boden: 5,40 €/ha x
100 ha = 540 €

I Wertansatz Besatzkapital; Bsp. 50 Jahre:
15,20 €/ha x 100 ha = 1.520 €

I (540€+1.520€)x 186 =38.316 €
In unserem Beispiel hat der Forstbetrieb kei-

ne weiteren Verbindlichkeiten. Sollten solche
existieren, kdnnen sie beim Mindestwert noch



abgezogen werden (nicht aber beim Reinge-
winn).

Nach dem Mindestwertverfahren hatte der
Wald einen Wert von 38.316 €. Ein Vergleich
mit dem vorher berechneten Reingewinn
(48.360 €) ergibt, dass dieser hoher ist. So-
mit wird der Reingewinn angesetzt. Soweit
in einem Forstbetrieb mehrere Baumarten-
gruppen vorhanden sind, ist getrennt fur jede
Baumartengruppe die Mindestbewertung zu
ermitteln.

Es wird deutlich, dass der steuerliche Wert
des Waldes erheblich unter aktuellen Markt-
preisen liegt. Einen 50-jdhrigen, 100 ha gro-

Ben Kiefernwald gibt es am Markt sicher nicht
mehr flr knapp 50.000 €.

Die glnstige steuerliche Bewertung steht
unter der Auflage, dass innerhalb von 15 Jah-
ren keine VerduBerung des Waldes erfolgt. Bei
einem VerstoB3 gegen die Behaltensfristen ist
eine Liquidationsbewertung vorzunehmen.
Hierbei wird dann der Verkehrswert angesetzt,
also eine Bewertung zu aktuellen Marktwer-
ten. Der komplette Erbfall wird dann bis zu
15 Jahre nach dem Erb- oder Schenkungsfall
neu aufgerollt.

Nach der Bewertung ist zu priifen, ob eine
Ubergabe erbschafts- und schenkungssteuer-

frei erfolgen kann, was in den meisten Féllen
mithilfe geschickter Beratung mdglich ist.
Hier ist dann neben dem 15-jdhrigen Bewer-
tungsvorbehalt noch eine 5- bzw. 7-jdhrige
Behaltensfrist zu beachten.

Somit kann Wald kann nach wie vor steuerfrei
im Rahmen der Generationsnachfolge vererbt
oder verschenkt werden.
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